

在全省率先建成生活垃圾分类教育实践基地 辽阳将垃圾分类课程纳入教学计划

本报记者 严佩鑫

“我是小小志愿者”“飞行棋”等游戏设计新颖,寓教于乐,让学生在玩中认识可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾,了解哪些废弃物是可以循环利用的,并通过分类操作,更好地了解垃圾分类的意义……6月17日,辽阳市中小学素质教育中心教师安波正在给辽阳市第六中学小学部的学生上垃圾分类课。安波声情并茂地讲解,让学生在沉浸式游戏环节中,巩固所学知识。

部门联合 推进垃圾分类教育实践

辽阳市生活垃圾分类教育实践基地位于辽阳市中小学素质教育实践中心,内设墙面、地面造景、桌面游戏等生活垃圾分类的教学展示、互动道

具。由学校在任教师对辽阳市中小学学生、生活垃圾分类宣传员、志愿者、督导员等,进行生活垃圾分类宣传教育、实践培训,从而将垃圾分类实践形成常态化、长效化的教育机制。

不久前,辽阳市生活垃圾分类教育实践基地迎来了远道而来的客人,江苏省扬州市城管局一行来到这里开展生活垃圾分类“1对1”交流协作,进一步健全互访交流和互助共建机制。

为贯彻落实住房和城乡建设部关于生活垃圾分类工作“1对1”交流协作机制,辽阳市住建局与扬州市城管局分别介绍了两地在开展生活垃圾分类工作中取得的成效,以及好的经验和做法。“互助共建”领导小组在参观辽阳市生活垃圾分类教育实践基地后,对辽阳市将生活垃圾分类纳入学生实践课程的做法给予充分肯定。

辽阳市生活垃圾分类教育实践基地充分利用学校教学资源和师资力量,成立“辽阳市生活垃圾分类专业知识宣讲团”,完善了垃圾分类宣传教育培训体系,通过“小手拉大手”实现“教育一个孩子,带动一个家庭,

文明整个社会”的愿景。同时,对热心参与生活垃圾分类的群众开展常态化专业宣传教育培训,为垃圾分类宣传工作提质增效。

丰富实践 让每个孩子都有所收获

学生刚走入垃圾分类课堂时,虽然感觉新奇,但对相关知识还是懵懵懂懂,分不清概念与内涵,也没认识到垃圾污染问题触目惊心,垃圾分类刻不容缓。为此,教师专门制作了垃圾分类的相关视频,有理有据,使学生深刻认识到随着城市化进程的加速,垃圾问题日益严重,对环境和人类健康造成了巨大的威胁。

为提高学生的参与意识,教师们设计了诸如“我是小小志愿者”“飞行棋”“眼明脚快”等游戏,寓教于乐,让学生在玩乐中学习。通过游戏,学生们掌握了相关知识,提高了素养,增强了保护环境意识。

“这节课真好玩,我不仅学会了垃圾分类的基本知识,还和同学们一起做游戏,把知识转化成实践。”“我愿意

把学到的知识分享给周围的伙伴和家人,为保护生活环境尽一份力。”辽阳市第六中学小学部学生参加垃圾分类实践学习后,争相抒发感慨。

“其实,学生学完垃圾分类知识后都发生了很大变化,不仅体现在行为上,而且涉及更深层次的认知和习惯养成,从最初的被动性行为转变为自觉性行为,最终形成良好习惯。”辽阳市生活垃圾分类教育实践基地负责人赵庆德介绍,垃圾分类教育不仅仅是关于垃圾的处理,它还涉及对资源的认识、分类技能的学习以及与同学合作的能力,这些有助于提升学生的综合能力,通过持续的教育和实践活动,将知识转化为实际行动,培养学生的责任感和使命感,养成低碳生活的好习惯。

据统计,辽阳市生活垃圾分类教育实践基地已培训辽阳市直中小学学生2000余人次,累计190余课时,预计今年培训1万余人次,累计不少于1000课时。目前,辽阳市生活垃圾分类专业知识宣讲团已有宣讲员14名,随时准备走进社区,服务群众,服务社会。

鞍山开展“博士行”活动 推动人才与用人单位双向奔赴

本报讯 记者崔治报道

6月13日和14日,鞍山市委人才办、鞍山市委组织部人才服务中心组织开展“2024博士鞍山行”活动,国内外院校的12名博士人才来鞍山考察用人单位、感受鞍山的人文风情。参加此次活动的博士均有意向来鞍山工作,鞍山市抓住这一有利契机,积极搭建沟通桥梁纽带,将博士“请进来”“送上门”,推动实现人才与用人单位双向奔赴。

博士人才先后到鞍山师范学院、鞍山钢铁集团、辽宁希思腾科信息技术有限公司、辽宁千山旅游集团等单位参观座谈,对用人单位进行深入了解,与相关负责人进行面对面交流。之后他们来到鞍钢博物馆、清华大学乡村振兴工作站千山站、千山风景区进行深度体验,切身感受雄厚的产业基础、深厚的人文历史、怡人的自然风光、独特的城市魅力。

活动中,鞍山市委人才办工作人员详细介绍鞍山市对于博士人才的优厚待遇,并就博士感兴趣的生活补贴、购房补贴、职称评审、子女就学、配偶安置等政策进行解读。鞍山师范学院、鞍山钢铁集团等用人单位向博士发出诚挚邀请。来自马来西亚博特拉大学的博士印正仪表示,“以前只知道鞍山是祖国钢都,是一座重工业城市。但此次鞍山行,我看到的是座风光秀丽、街道整洁、充满活力的城市,近距离感受到前所未有的热情和真诚,我对来鞍山工作发展充满信心。”

据悉,在刚刚结束的“2024博士鞍山行”活动上鞍山大放异彩,共提供博士岗位90余个,并成功收到简历117份,达成初步就业意向31人,这一成果不仅诠释了鞍山对人才的渴求和重视,也体现了人才工作的新成效。

抚顺线上线下相结合 守护青少年心理健康

本报讯 记者姜义双报道

6月17日上午,抚顺市民张女士高兴地来到抚顺市“心启航”未成年人心理健康咨询服务热线办公室,将锦旗赠给了办公室,一并还有另外两名学生家长委托张女士转送的两面锦旗。

张女士告诉记者:“以前孩子厌学,作为家长非常上火,又束手无策,后经过热线心理老师前后七八次的辅导,俺家姑娘的学习积极性逐渐提上来啦,真是非常感谢!”

2023年,为关爱青少年健康成长,抚顺市委宣传部、市教育局组织实施了“心启航”未成年人心理健康指导项目。2023年6月1日,在省心理咨询行业协会专业指导下,抚顺市委宣传部、市教育局依托联通公司114平台开通了“抚顺市未成年人心理健康咨询服务热线”,从全市从事心理教育的志愿者中遴选出35名专业人员,按照焦虑抑郁、恐慌恐惧、校

园欺凌、厌学叛逆、亲子关系、综合问题6个模块细化咨询内容,按照擅长领域分组,每天9时至21时在线咨询。

在做好咨询热线服务的同时,抚顺市积极探索线下延伸服务,策划开展了“明天的太阳从家庭升起”热线团队进社区、进乡村、进企业、进学校心理讲座。截至目前,热线咨询来电共计2591次,开展线下心理讲座、咨询160余场,线上线下构筑起青少年成长的“心理防线”。

统计显示,在2591次咨询电话中,家长咨询占比54.23%;学生咨询占比32.96%。在2259次有效受理咨询中,亲子关系个案最多,占比37.45%;焦虑抑郁个案位居第二,占比19.52%;厌学叛逆个案占比16.38%。

据抚顺市聚沙社会工作服务中心主任李德禄介绍,目前参与心理咨询热线服务的志愿者已达41人。

本溪市大翻身村 共办百家宴 共叙邻里情

本报讯 记者许蔚冰报道

这两天,本溪市溪湖区张其寨乡大翻身村大黑背沟里屯异常热闹,第四届百家宴在这里正式开幕。

除了村里人以外,从沈阳、辽阳、抚顺等地慕名而来的游客济济一堂,共享百家宴带来的其乐融融的美好生活氛围。

大翻身村党总支书记祁士海告诉记者,今年是村里举办的第四届百家宴,屯子里的年轻人外出务工的比较多,当初村里为了丰富老年人的日常生活,产生了举办百家宴的想法,屯子里50多户人家,每家准备一道拿手

菜,在广场空地摆上长桌,共办百家宴。

第一届百家宴在本溪市引起了轰动,很多在外打工的年轻人特意在当天返回家乡参加,百家宴是在大翻身村大黑背沟里屯开始每年举办一届。此后,大翻身村举办百家宴的消息不胫而走,周边城市也有市民产生了兴趣,于是在百家宴当日也带上自己的拿手菜参加活动。

溪湖区相关负责人表示,大翻身村的百家宴活动拉近了村民间的距离,营造出和谐的氛围,全区会继续推动类似的百家宴活动,共创和美新农村。

炫彩音乐喷泉 扮靓夏日夜空



自2019年首次亮相以来,沈阳浑南中央公园炫彩音乐喷泉,已经陪伴游客度过了5个难忘的盛夏。6月14日起每晚7时50分,一场绚丽璀璨的灯光音乐喷泉秀正式与广大沈阳市民和游客见面,有上万人赴现场共同分享这一赏心悦目的夏日清凉美景。

今年的喷泉秀全新打造沉浸式喷泉体验,喷泉表演中,花篮绽放、长虹贯日、群峰峥嵘、世纪跑泉、铿锵礼炮、孔雀开屏、水天一色等百变喷泉造型,与音乐灯光完美融合,营造出一幅幅唯美的画面,让人们在炎炎夏日中享受清凉与惬意的夏日清凉美景。 本报记者 杨靖岫 摄

视点 SHIDIAN



感受风土人情 体验特色民俗

6月15日至16日,丹东市隆重举办第39届朝鲜族民俗游园会暨“赶海戏水 凉爽丹东”2024年夏季旅游活动,全面展示丹东夏季青山绿水、海岛温泉、激情漂流、红色旅游、民俗文化等丰富多彩的旅游资源和产品。丹东市朝鲜族民俗游园会已经成功举办

39届,是向国内外游客宣传推介丹东、展示丹东地域风情和特色文化的代表性品牌活动。丹东市用好活活丹东文旅资源,邀请四海八方的客人来丹东赶海戏水、消暑纳凉。

图为朝鲜族传统竞技项目和趣味比赛活动荡秋千。金美和 本报记者 王卢莎 文并摄

上半年营口举办超千场活动带动客流促进消费

本报讯 记者佟利德报道

从家门口的年货大集,到国际商品展销节;从车展、家电展、房交会到鲅鱼、黄花观鸟、品鲜营口“春季旅游季”系列活动……今年以来,营口市精心蓄力,借力用力,持续、集中发力,借势造势,以活动促消费,仅上半年就倾力打造上千场各类促消费活动,不仅带动了客流,也拉动了经济增长。

5月17日至6月14日,营口市举办家电家居以旧换新促消费活动,各家电商企共回收旧家电230多台,销售新家电360多台。4月26日以来,举办乘用车以旧换新活动,目前已受

理申请187个,通过审核123个。今年,营口市着力打造“消费促进年”,每月推出1个特色消费主题,打造系列活动。年初以来,全市已开展“年货大集”“三折消费月”、汽车消费补贴等各类购物促消费活动190余场。其中,汽车消费补贴活动中,市级投入购车补贴约300万元,带动汽车销售716台,销售额近1.4亿元,县区投入餐饮、零售消费补贴62.25万元,带动餐饮零售消费额300多万元。“五一”期间,全市重点商超实现销售额3142万元,比去年同期增长8%。今年4月,营口市政企联动举办房交会,政府拿出购房

契税补贴,高校毕业生申领购房补贴,企业拿出特价房、补贴物业管理费、取暖费等优惠,仅3天就销售商品住宅394套,销售额3.18亿元;二手房成交206套,成交金额0.42亿元,商品住宅和二手房成交量较上届房交会分别增长25%和85%。

激活本地市场的同时,营口市加强文体旅融合,通过举办各类活动吸引外地游客来营口消费。年初以来,营口市实施“跟着赛事去旅行”“跟着主播去旅游”“文化进万家”等切实措施,举办“辽河杯”全国业余围棋公开赛、东北三省国际标准舞(体育舞蹈)

公开赛、望儿山母爱文化节等文体旅活动700余场,活动前通过各类媒体做好预热宣传,活动期间做好服务保障安全工作,活动后留下许多口碑美誉。例如,今年“五一”期间,营口市举办“赏花观鸟 品鲜营口”春季旅游季系列活动,营口文旅喊话全国网友“营口赏花观鸟好去处”“我在营口收集日落”“五一来营口看看海吧”等话题在网络平台持续火爆,话题总热度接近2亿。“五一”期间,营口市共接待游客334.37万人次,同比增长126.39%,实现旅游收入29.04亿元,同比增长180.85%。

葫芦岛兴城市温泉社区以网格为单位打造社区就业服务站 “店小二e站”帮助居民就近快速就业

本报记者 姜帆

“陈大叔,最近工作咋样?”“挺好的,多亏了你们帮忙,我才能找到这个工作!”6月10日,接到社区党委书记王伟的回访电话,陈国忠满面笑容。

陈国忠是兴城市温泉社区居民,因学历不高,也没有一技之长,一直没有固定工作,听说社区推出了“店小二e站”服务平台,可以帮忙找工作,年初,他来到社区登记报名。社区工作人员发现陈国忠对小家电维修很有经验,家里用了几十年损坏的老收音机在他的修理下仍然好用,于是联系辖区内一家家电维修铺,让陈国忠去学习电工维修。“有了一技之长,以后找工作再

也不会受限。”陈国忠很开心。

在系统学习了3个月,陈国忠已经能熟练掌握家电维修技术,社区又联系了辖区内的银象宁远城商场,给他提供了在维修部任维修工的工作。“离家近,收入也稳定,这份工作我特别满意。”陈国忠说。

截至目前,温泉社区通过“店小二e站”,已帮助辖区120多名失业人员再就业。

高效率的背后,是一整套就业服务体系在作支撑。

温泉社区以网格为单位设立社区就业服务站,安排工作人员对辖区内的未就业学生群体和失业人员全面摸排,了解就业意向、所学专业

和特长,建立了动态管理台账。社区工作者手机内还有十余个微信群,除了居民,还包含了辖区的商户。“商户有用工需求,就会发送到群里,我们就会立即通知想找工作的居民。”王伟介绍,他们还会推荐就业困难的居民参加各类公益的技能培训班,帮他们提升就业能力。

在“店小二e站”,不仅居民可就近找工作,而且辖区企业招工难的问题也得到迅速解决。

“专业家政员紧缺时,就给社区打电话,他们就会帮我联系相应的技能培训学校,特别方便。”温泉社区辖区内的一个家政公司负责人张鹏说,去年以来,社区已经为他推荐

了30多名家政员工。

2022年,温泉社区获评国家级充分就业社区,“店小二e站”服务品牌推广到温泉街道下辖的10个社区。

温泉社区是葫芦岛市全力推动公共就业创业服务的一个缩影。近年来,葫芦岛市开展五大“乐业工程”,通过建设就业服务社区,打通就业服务“最后一公里”,让失业人员可就近快速实现就业。目前全市已建设市级以上星级充分就业社区53个,占全市社区总数的24.53%,今年葫芦岛市计划将全市过半的社区打造成充分就业社区,帮助越来越多的失业人员实现“家门口”就业。